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Legislativní glosa: Že se máme
Před koncem roku, kdy všichni rekapitulujeme 
své činy a události, bych chtěla na vlně vděč-
nosti poděkovat za všechno dobré i to zlé, za 
všechny dobré lidi kolem sebe, za spolupráci 
s kolegy ve sdružení, a to nejen na legislativě. 
Pro mě to byl hodně turbulentní rok a bez so-
lidních základů v podobě své rodiny, přátel 
a spolupracovníků bych ho neprožila s takovou 
lehkostí a nadhledem. Což je při pohledu na 
můj byt, velikost oblečení i některé noční uf-
ňukané telefonáty s  kamarádkou velký eufe-
mismus, ale zase když jsou ty Vánoce, tak si to 
nekažme nějakým brutálním realismem 
a  pojďme si společně poděkovat za to, že se 
máme. Že máme jeden druhého a že se máme 
vlastně hodně dobře.

Děkuji tedy všem obcím, které se rozhodly 
nám svěřit své problémy a být členy SMS ČR, 
děkuji předsednictvu sdružení (s Eliškou v če-
le) za odpovědnost, kterou na sebe při rozho-
dování bere, kanceláři za zázemí a každodenní 
zajištění provozu, manažerům za práci v úze-
mí, PR za zviditelnění všeho, co děláme, a služ-
bám za spolupráci nejen na informačním ser-
visu. Děkuji šéfredaktorce tohoto časopisu, že 
mě donutila zase psát, i když je to pro ni uzá-
věrkové peklo, a děkuji hlavně legislativcům, 
že se máme. Moc bych si přála, abychom na 

další konferenci byli na fotce všichni z legisla-
tivy, ideálně i s panem prezidentem. Kromě 
plutí na vlně vděčnosti mi taky jde směřování 
k vyšším cílům, byť se někdy zdají nedosažitel-
né. Je třeba si jen vykolíkovat cestu, přestat se 
bát, co si kdo myslí, a vyrazit. Třeba i navzdory 
početné prezidentské ochrance. Urputnost 

může být i přednost, věřte mi. Stále existující 
stavební úřady jsou toho důkazem. 

Moc vám všem děkuji, že jsme mohli prožít 
tento rok spolu a těším se na ten další. Sledujme 
vytyčené cíle, buďme za ně vděční a mějme se!

Jindra Tužilová, vedoucí týmu
legislativních analytiků v SMS ČR

Mezi nejpalčivější témata obcí patří tranzitní 
doprava, shodla se pracovní skupina pro dopravu 
Dopady liniového zákona na území obcí i krajů a přípra-
vou na jednání na Ministerstvu dopravy se zabývali čle-
nové pracovní skupiny pro dopravu SMS ČR, kteří se sešli 
v pondělí 27. listopadu. Shodli se na tom, že mezi nejpal-
čivější témata, která obce trápí, patří v současné době 
tranzitní doprava. 

Podle resortu dopravy tranzitní doprava v ČR neexistuje
Ačkoliv se SMS ČR snaží již více než rok uspořádat v Senátu veřejné slyše-
ní na toto téma, zástupci Ministerstva dopravy opakovaně na návrhy 
sdružení sdělují, že v České republice tranzitní doprava neexistuje. Podle 
zákona o jednacím řádu Senátu je navíc veřejné slyšení možné uspořádat 
jedině na základě návrhu nejméně pěti senátorů nebo výboru Senátu.  

Kvůli hluku iniciovalo sdružení schůzku  
s ministrem dopravy
Pracovní skupina se sešla den před jednáním na Ministerstvu dopravy, 
které iniciovalo sdružení kvůli otázce protihlukových opatření v území. 
Schůzky se účastnili zástupci samospráv, Ministerstva zdravotnictví 
a resortu dopravy, včetně podřízených organizací (SŽ a ŘSD). SMS ČR 
předložilo ministru návrh v podobě průzkumu v území stran neřešené 
hlukové zátěže.

Adéla Palíšková
legislativní analytička

SMS ČR

Aktuálně
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Změny, které přinese novela zákona o myslivosti 
optikou SMS ČR
Dlouho očekávaná, laickou i odbornou veřejností vyhlížená novela zákona o myslivosti se v listopadu dostala do me-
zirezortního připomínkového řízení. Snížení minimální rozlohy honitby na 250 hektarů, posílení vlastnických práv, 
povolenky k lovu, změny v plánu lovu, vliv digitalizace, ale také umožnění lovu lukem, to jsou některé změny, ke kte-
rým měli možnost vyjádřit se členové hned tří pracovních skupin SMS ČR. 

Minimální rozloha honitby
Myslivost je jedinou činností, která se může 
se zvěří jakožto přírodním bohatstvím hospo-
dařit a nakládat. Tato cílevědomá a zákonem 
regulovaná činnost vlastníků, nájemců, pach-
týřů, mysliveckých spolků a jiných osob je 
současně obecně prospěšnou činností v kraji-
ně vykonávaná ve veřejném zájmu. Už ze své 
podstaty tedy musí zákon sladit zájmy skupin 
s různě směřujícími cíli.

SMS ČR s návrhem na snížení 
minimální hranice rozlohy honitby 
souhlasí, pokud…
Je neoddiskutovatelným faktem, že přes ma-
lou rozlohu naší země, je naše krajina velmi 
různorodá. Z toho vyplývá, že se v území na-
chází honitby polní, lesní nebo i smíšené. Což 
je aspekt, který současná legislativa ani navrže-
ná novela zcela nezohledňují. Právě na tuto 
skutečnost poukázali i členové pracovních sku-
pin SMS ČR. Novela zákona pohlíží na honitbu 
jako na unifikovaný celek. Praxe ovšem ukazu-
je, že je nutné přistupovat k lesní a polní honit-
bě rozdílně. A z toho důvodu se ani široká od-
borná veřejnost neshoduje, zda je navržené 
snížení minimální rozlohy honitby z dosavad-
ních 500 hektarů na polovinu pro zvěř, krajinu 
či fungování mysliveckých sdružení vhodné. 
SMS ČR s návrhem na snížení minimální hra-
nice rozlohy honitby souhlasí, pokud se bude 
jednat o 250 ha patřící jednomu vlastníkovi. 

Povolenky k lovu za každých 
30 hektarů
Novela navrhuje, aby za každých 30 hektarů, 
na kterých zemědělec hospodaří, vydalo mysli-
vecké sdružení povolenku k lovu. V takovém 
případě ovšem ztrácí hospodařící subjekt ná-
rok na náhradu škod způsobených zvěří. Jedná 
se o zcela nový přístup umožnění lovu. Chce-li 
dnes hospodařící zemědělec regulovat na svém 
pozemku stav zvěře a chránit vlastní pozemky, 
musí se stát členem honebního společenstva. 

Digitalizace má zamezit manipulaci 
se statistikami ulovené zvěře
Cílem digitalizace mysliveckého oboru je sna-
ha zamezit manipulaci se statistikami ulovené 
zvěře. Kritici současného stavu poukazují na 
skutečnost, že se loví méně, než by se mělo, 
a současně že statistiky ulovené zvěře neodpo-
vídají skutečnému stavu zvěře v lesích. Důleži-
tá změna by měla nastat tím, že plán lovu sta-
novující minimální počty zastřelených zvířat 
se už nebude sestavovat podle statistik a kaž-
doročního sčítání zvířat, ale podle škod napá-
chaných zvěří.

Myslivci, případně myslivečtí hospodáři by 
měli mít nově povinnost ulovenou zvěř dva-
krát vyfotit s viditelnou plombou a fotky co 
nejdříve, nejpozději však do 48 hodin, zaslat 
do evidence v systému ISEN.

Lov lukem je v rozporu s principy 
etického lovu
Možnost lovu lukem je z humánního a etické-
ho pohledu na usmrcování zvěře další novin-
ka, jež je vnímána jako metoda s vyšším rizi-

kem způsobení nesmrtelných zranění zvěře. 
Toto je v rozporu s principy etického lovu, kte-
ré zdůrazňují potřebu rychlého a bezbolestné-
ho usmrcení. Stejně tak i z pohledu veterinár-
ního a zdravotního zde existuje značné riziko 
potenciálního prodloužení utrpení zvířat, což 
je (mimo jiné) také argument Státní veterinár-
ní správy, a v takovém případě by docházelo 
k naplnění skutkové podstaty týrání zvířat.

Škubal táta sojku…
Lidová píseň napovídá, že dříve se početní stav 
sojky obecné reguloval. Stejně tak stopy její re-
gulace nese litera dřívějšího zákona, která ji až 
do roku 1992 kategorizovala jako zvěř škodnou. 
Od té doby došlo ke značnému nárůstu jejího 
výskytu v přírodě. Navržená novela ji však do ka-
tegorie „zvěř“ nezahrnula a její výskyt proto ne-
bude možné plánovitě regulovat. S ohledem na 
skutečnost, že se jedná o významného predáto-
ra, by její regulace významně pomohla druhové 
rozmanitosti drobného zpěvného ptactva nejen 
v lesích, ale především v parcích a venkovských 
zahradách. Právě tam se totiž v posledních le-
tech značně rozšířila, podobně jako straka. 

Novelu čeká vypořádání 
uplatněných připomínek
V době uzávěrky tohoto zpravodaje čeká nove-
lu vypořádání uplatněných připomínek v rám-
ci mezirezortního připomínkového řízení. 
Změny, které navrhuje, mohou v rámci tohoto 
řízení doznat změn. Finální podoba zákona 
a jím navržené změny by měly vejít v platnost 
od roku 2025. 

Adéla Palíšková
legislativní analytička SMS ČR

Legislativa



Ohlédnutí

Zástupci obcí zvolili Počinem roku zpřístupnění Pražského hradu,
Přešlapem roku pak zásahy do obecních rozpočtů

Celorepubliková konference SMS ČR
SMS ČR uspořádalo celorepublikovou konferenci Starostovský informační servis 2023 v roce, kdy slaví 15 let od svého 
založení. Členskou základnu nyní tvoří 2 358 obcí, což je více jak třetina obcí České republiky.

Hlavním tématem byly dopady
konsolidačního balíčku na obce a města
Na listopadovou celostátní konferenci do Zlína se sjely čtyři stovky starostek a starostů z celé republiky. Hlavním 
mementem dvoudenního setkání, kterého se účastnili i vládní představitelé, patřily dopady konsolidačního balíčku 
na rozpočty obcí s predikcí poklesu příjmů z rozpočtového určení daní. Obce budou usilovat o to, aby se jejich podíl 
v rozpočtovém určení daní zvýšil jak o výnosy z online hazardu, tak o snížení sazeb DPH. 

„Řadu let bojovaly samosprávy za spravedlivý podíl 
v rozpočtovém určení daní, z něhož jim ale v příš-
tím roce klesnou příjmy až o pět miliard korun. Ob-
ce mají významné náklady s dopady online hazar-
du, a mají právo mít proto jako doposud i podíl na 
výnosech z této daně, které si chce stát nepochopi-
telně ponechat celé. Budeme iniciovat novelu záko-
na, v níž bychom chtěli upravit také skutečný vý-
padek změn sazeb v DPH, které rovněž dopadají na 
obecní rozpočty,“ řekla předsedkyně SMS ČR 
Eliška Olšáková.

Pro regionální rozvoj je finanční 
podpora projektů MMR nezbytná
Představitelé obcí budou také apelovat na vlá-
du, aby nadále finančně podporovala projekty 
Ministerstva pro místní rozvoj v podobě ná-
rodních dotací, které jsou nezbytné pro regio-
nální rozvoj. Také jejich rušení je aktuálním té-
matem v souvislosti s rozpočtem na rok 2024.

„Zejména pro malé obce jsou dotace z evrop-
ských fondů často nedosažitelné. V případě omezo-
vání národních dotací hrozí, že se nadále budou ro-
zevírat nůžky mezi jednotlivými regiony a zrychlí 
se vylidňování venkova,“ uvádí Eliška Olšáková.

SMS ČR žádá zavedení funkčního 
modelu komunitní energetiky
V souvislosti s rozvojem venkova a podporou 
energetické soběstačnosti obcí žádá SMS ČR 
zavedení funkčního modelu komunitní ener-
getiky, který umožní efektivní sdílení lokálně 
vyráběné energie. Se zavedením legislativy, 
která by podle směrnice EU rozvoj komunitní 

energetiky umožnila, je Česká republika už té-
měř tři roky ve skluzu.

„Šest z deseti obcí chce reálně stavět vlastní 
energetické zdroje, ale podle letošního průzkumu 
SMS ČR považují absenci legislativní úpravy za 
jednu z  hlavních překážek, která je od realizace 
těchto projektů zatím odrazuje. Prosazujeme také, 
aby se co nejdříve přešlo na součtové měření bez 
technických překážek a finančních dodatečných 
nákladů, které je pro rozvoj komunitní energetiky 
v podmínkách venkova naprosto zásadní,“ uvedl 
1. místopředseda SMS ČR Oldřich Vávra.

Představitelé samospráv odmítají 
převod nepedagogických pracovníků 
na obce
K důležitým bodům konference patřilo také 
regionální školství. V této souvislosti předsta-
vitelé samospráv odmítají převod nepedago-
gických pracovníků na obce a požadují zacho-
vání systému regionálního školství včetně je-
ho financování.

Počinem roku zvolili starostky a starostové na konferenci zpřístupnění 
Pražského hradu veřejnosti, cena tak míří za prezidentem Petrem Pav-
lem. Na druhé příčce se v anketě umístilo Ministerstvo pro místní rozvoj 
s novelou stavebního zákona, která zachovává síť stavebních úřadů 
v obcích. Třetí příčku obsadilo Ministerstvo průmyslu a obchodu za za-
jištění nezávislosti na plynu z Ruska.

Anticenou Přešlap roku „ocenili“ účastníci konference Ministerstvo 
financí za zásah do rozpočtového určení daní a snížení podílu obcí na 
DPH. Na druhé příčce skončilo Ministerstvo práce a sociálních věcí 

a  změny v zákoníku práce, zejména v institutech dohod o provedení 
práce a dohod o provedení činnosti. Třetí místo obsadilo Ministerstvo 
životního prostředí za připravované zálohování PET lahví a plechovek.

„Starostky a starostové Přešlapem roku jasně reflektují zásahy do obec-
ních rozpočtů, které obce připraví v příštím roce v rozpočtovém určení daní až 
o pět miliard korun. Budeme iniciovat novelu zákona, abychom tyto výpadky 
nahradili. Naopak zpřístupnění Pražského hradu, který teď mohou lidé navště-
vovat bez front u vstupů, je vnímáno velmi pozitivně, stejně jako aktivní zájem 
prezidenta o dění v krajích,“ řekla předsedkyně sdružení Eliška Olšáková.

Kniha Právo pro obce
je praktickým průvodcem
všemi právními oblastmi
Na konferenci došlo také na křest nové 
knihy Právo pro obce, která je se svými 
640 stranami detailním, a přitom velmi 
praktickým průvodcem představitelů obcí 
všemi právními oblastmi, s nimiž se mo-
hou při dennodenní práci setkat. K hlav-
ním spoluautorům knihy patří advokát 
a  čestný předseda SMS ČR Stanislav Pol-
čák, v kolektivu autorů jsou pak početně 
zastoupeni členové legislativního týmu 
SMS ČR a pracovníci SMS-služeb.
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SMS ČR ocenilo nejdéle sloužící starostky a starosty
Jiří Kučera z obce Úhřetická Lhota v Pardubickém kraji je 
nejdéle sloužícím starostou České republiky. Toto oceně-
ní získal ve Zlíně na konferenci Sdružení místních samo-
správ ČR. 

Téměř na den přesně 33 let je ve funkci momentálně nejdéle sloužící 
starosta České republiky Jiří Kučera z Úhřetické Lhoty. Podle vlastních 
slov zůstane v úřadu do konce volebního období, po kterém by rád pře-
dal starostování svému nástupci.

„Ze začátku jsem nevěděl pořádně kudy kam, ale v okolí byli šikovní staros-
tové, se kterými jsme si vzájemně pomáhali. Za ty roky se nám podařilo v obci 
postavit plynovod, vodovod, rekonstruovali jsme veřejné osvětlení, opravili sil-
nice a chodníky, pořídili nový obecní rozhlas nebo postavili protipovodňové hrá-
ze a máme už podepsanou i smlouvu na kanalizaci,“ vyjmenoval oceněný Ji-
ří Kučera některé z úspěchů svého starostování.

Nejdéle sloužící starostky a starosty ocenilo SMS ČR napříč kraji, 
v samostatné kategorii ocenilo ještě několik „Matadorů obcí“, kteří pů-
sobili ve vedení obcí už před rokem 1990.

„Mám ke všem těmto kolegyním a kolegům neskrývaný obdiv za to, jak 
dlouho na radnicích vydrželi pracovat pro své obce. Nezřídka to vyžaduje řadu 

kompromisů i ústupků v osobním životě. Z naprosté většiny těchto starostů ale 
srší energie a elán. Je to velká inspirace i pro generaci začínajících komunálních 
politiků,“ řekla výkonná ředitelka SMS ČR Jana Přecechtělová.

Veteránům radnic se věnují videomedailonky, které můžete sledovat na 
sociálních sítích SMS ČR. Představí je také nový seriál ve zpravodaji SMSka. 
Kompletní seznam oceněných starostek a starostů po krajích najdete zde.

Obec 2030: V soutěži inovací zvítězila obec Břehy
První místo a cenu 100 000 korun získala v soutěži platformy Obec 2030 o nejlepší obecní inovace 
obec Břehy z Pardubického kraje za záchranu mlýna ze 16. století a zdařilou obnovu zdejší malé vod-
ní elektrárny. Ta zásobuje obecní budovy i veřejné osvětlení a pokryje až 80 procent jejich spotřeby.

MAN pro energetický management a testuje i vlastní chytré elektrické 
měřáky, které vyrobili studenti z místní průmyslovky.

„Rybniště je svým využíváním lokálních kapacit nejen příkladem skutečně 
komunitního přístupu k energetice, ale také vzorovou ukázkou opravdu koncepč-
ního uvažování. Jednotlivá opatření zapadají do celkové strategie a  obec k  nim 
přistoupila na základě dat získaných z detailních měření spotřeby a energetické 
efektivity budov. Přesně taková promyšlená opatření, která vedou k úsporám 
i  ochraně životního prostředí, jsou výsledkem správně pojatého energetického 
managementu a  koncepčního plánování obecní energetiky,“ řekl energetický 
konzultant a manažer platformy Obec 2030 Michal Svoboda.

Dokonalé izolační vlastnosti jsou ukryty pod střechou
Pomyslný bronz získala Lipová u Šluknova za mimořádně citlivou a záro-
veň energeticky efektivní rekonstrukci historického podstávkového do-
mu. Obec ukázala, jak citlivě, a přitom efektivně lze provést rekonstrukce 
a energetické optimalizace památkově chráněného podstávkového do-
mu. Rekonstrukce, na níž se osobně podílel místní starosta, respektuje 
historické materiály, ale zároveň využívá moderní technologie, jako je na-
příklad vytápění tepelným čerpadlem. Díky zateplení umístěnému pod 
břidlicovou střechou se může i na základě snímků z termokamery budo-
va „pochlubit“ v podstatě dokonalými izolačními vlastnostmi.

Sdružení místních samospráv ČR vyhlásilo výsledky 
soutěže na celostátní konferenci ve Zlíně
Do letošního ročníku soutěže se zapojilo 25 obcí, o vítězích rozhodova-
lo online hlasování zástupců zapojených obcí a partnerů soutěže. Kom-
pletní přehled oceněných finalistů a medailonky jednotlivých projektů 
najdete na platformě Obec 2030 zde.

Obec 2030 pomáhá samosprávám se zaváděním energetického ma-
nagementu a s volbou opatření, která přinášejí jak úspory pro obecní 
rozpočty, tak přispívají ke snižování dopadů na životní prostředí. Záro-
veň je platforma i zdrojem inspirace ohledně konkrétních praktických 
řešení z jednotlivých obcí nejen na poli energetiky, ale například i odpa-
dového hospodářství či zadržování vody v krajině. Mapa dobré praxe 
obsahuje už na 250 takových příkladů z celé republiky. 
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Opravená elektrárna ve mlýně napájí budovy i osvětlení
Vítěz letošního ročníku soutěže je krásným příkladem toho, jak i malé 
obce mohou využívat daleko více zdrojů pro zvýšení své energetické 
soběstačnosti než jen fotovoltaické panely na střechách budov. Před le-
ty se obec rozhodla zakoupit historickou budovu mlýna z  roku 1513 
a přistoupila k její rozsáhlé rekonstrukci. Z vlastní iniciativy pak opravi-
la i malou vodní elektrárnu, která zde byla zprovozněna už před sto lety. 
Břehy tak opět využívají vodu jako stabilní a na aktuálních povětrnost-
ních podmínkách relativně nezávislý zdroj. Vedle energie pro vytápění 
samotného mlýna vyrobí elektrárna téměř 80 % energie, kterou spo-
třebují obecní budovy a veřejné osvětlení.

Díky vlastnímu systému energetického managementu 
má obec detailní přehled o spotřebě 
Na druhém místě v soutěži se umístilo Rybniště v Ústeckém kraji. Oce-
nění získalo za zavedení vlastního systému energetického manage-
mentu, díky kterému má obec detailní přehled o spotřebě energií na-
příč svým majetkem, ať to jsou budovy, nebo veřejné osvětlení. Na zá-
kladě měření spotřeby následně v Rybništi přistoupili k řadě opatření, 
jako je probíhající výměna veřejného osvětlení za úspornější nákup no-
vých spotřebičů do školní jídelny, zateplení fasád obecních budov či vý-
měna oken, která už nevyhovují svými izolačními vlastnostmi. Obec 
umožnila vznik a testování nového open-source software Open Energo-

https://docs.google.com/spreadsheets/d/1W2tmLJragiUzC26YIOs76qbZA1zvGfxpoQrMPBH9ido/edit?usp=sharing
https://obec2030.cz/finaliste-2023
https://obec2030.cz/#praxe
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Fotoohlédnutí za celostátní konferencí SMS ČR ve Zlíně
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Nenašli jste se na 
fotkách v SMSce?
Nevadí.
Zkuste to to tady!



Úspěšný projekt Reflexáci: 
Retroreflexní prvky zajišťují bezpečnost na cestách 
Prevence dopravních nehod, kdy dochází ke srážce chodců či cyklistů, je tématem, kterému se SMS ČR ve spolupráci 
s Českou kanceláří pojistitelů a společností JukejReflex dlouhodobě věnuje. Posílit bezpečnost dětí na cestách 
a v okolí škol bylo také cílem letošního projektu s názvem Rozšíření retroreflexních prvků do obcí se zaměřením na 
mateřské a základní školy. 

„Řadu let již SMS ČR distribuuje i díky podpoře 
České kanceláře pojistitelů do obcí a škol vedle in-
formačních materiálů také tubusy s reflexními 
terčíky, které zvyšují viditelnost chodců a cyklis-
tů na komunikacích. Obyvatelé obcí si je mohou 
zdarma vzít a nalepit například na oblečení či ba-
tohy. V letošním roce jsme školám poskytli půl mi-
lionu terčíků,“ uvedla výkonná ředitelka SMS ČR 
Jana Přecechtělová.

Tisíc kusů tubusů pro 623 škol
Celkem se do projektu zapojilo 623 škol, kte-
ré před začátkem nového školního roku ob-
držely 1 000 kusů tubusů. Každá škola dosta-
la k tubusům 500 kusů reflexních samolepek 
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a potřebné materiály pro výuku v oblasti bez-
pečnosti na silnicích.

Děti malovaly světlem
V rámci této preventivní iniciativy se letos ko-
nala také výtvarná soutěž Reflexáci v malování 
světlem, do které se zapojili žáci z 83 škol. Vítě-
zi poukazů v každé kategorii se staly MŠ Mní-
šek pod Brdy, ZŠ a MŠ Nebušice a ZŠ J. J. Ryby 
Rožmitál pod Třemšínem. Zástupci základních 
a mateřských škol, jejichž žáci byli v  soutěži 
nejúspěšnější, si převzali svá ocenění na celo-
státní konferenci ve Zlíně. Vítězové každé kate-
gorie soutěžili o poukaz v hodnotě 15 000 Kč na 
nákup školních pomůcek dle vlastního výběru.

Bezpečnost našich dětí 
mohou významně ovlivnit 
i zdánlivé maličkosti
Výsledky a zpětná vazba ze škol nás utvrzují 
v přesvědčení, že malé kroky, jako jsou reflex-
ní samolepky a informační kampaně, mohou 
mít velký pozitivní dopad na bezpečnost na-
šich dětí. Gratulujeme vítězům soutěže a věří-
me, že jejich úspěch bude inspirací pro další 
školy a obce, které chtějí aktivně přispět k bez-
pečnosti na cestách. 

Edita Nezvalová
koordinátorka vzdělávacích aktivit

SMS ČR



SMS ČR bude podporovat resilienci obcí také v roce 2024
Resilience znamená odolnost, nezdolnost, psychickou houževnatost. Podpo-
rovat celospolečenskou resilienci je dobrý nápad, díky kterému vznikl projekt 
„Podpora resilience obcí vůči klimatickým změnám".
S blížícím se koncem roku se v článku Až dojde na lámání chleba zamýšlí-
me nad uměním nastavit pravidla veřejné diskuse, založená na trpěli-
vém vyslechnutí názoru druhých, zamyšlení se nad nimi a připuštění, že 
úhel pohledu našeho oponenta je opodstatněný. Vyplatí se nepovažo-
vat diskusi mezi politikem, občanem, odborníkem a úředníkem za boj, 
ale za konstruktivní debatu.

Text vyjadřuje i naše přání do nového roku nám všem – politikům, ob-
čanům, odborníkům nebo úředníkům. Naučme se dívat dopředu a neza-
pomínejme na svoje vize. Mějme potřebný nadhled i na ty záměry, které 
se nám osobně nelíbí. Nenechme se ovlivňovat délkou volebního období 
nebo soukromými zájmy. Jenom tak budeme odolní, nezdolní, psychicky 
houževnatí a připraveni zdolat výzvu klimatických změn.

Až dojde na lámání chleba
Pravidlo zní: Člověk zapomíná na svou vizi, pokud ho uspokojují kroky k jejímu dosažení 1). Tak bychom mohli popsat 
chování mnoha českých politků, kteří nemají odvahu rozhodnout za hranicí svého volebního období. Kritika, že chy-
bí vize a směrování země, je zcela na místě. Nicméně podívejme se kritickým okem i na sebe, na voliče. 

Jsem přesvědčena, že český volič již dosáhnul 
patřičného sebevědomí a stává se z něj velmi 
aktivní jednotka, např. při projednávání územ-
ního plánu. Jeho zájem je v mnoha případech 
nesobecký – zajímá se o to, jakou bude mít 
rozlohu nový park, zda se zastupitelstvo ne-
chává inspirovat koncepcí smart city, nebo má 
obavy, aby si zastupitelé nechali dobře vysvět-
lit všechny souvislosti nového projektu a aby 
mu „nedali zelenou“ bezhlavě. Na druhou 
stranu je sporné, zda aktivní obyvatel, který se 
sdružuje v ekologickém spolku nebo jiné ob-
čanské iniciativě a účastní se rozhodování o vy-
užití území (sám za sebe nebo jako mluvčí 
spolku nebo jako zástupce místních obyvatel), 
má dostatečné znalosti o problematice, ke kte-
ré prosazuje svůj oponentní názor.  

Ptám se: A má je mít?
Znám poměrně jednoduchou odpověď, na kte-
ré se nejspíš shodneme s aktivními obyvateli 
i politiky: Nemá. Laik neumí to, co autorizovaný 
urbanista, vodohospodář nebo biolog a další 
oprávněné osoby, které vytvářejí schvalované 
koncepce. Nemusí se ani orientovat v proble-
matice veřejné správy, znát povinnosti samo-
správy a státní správy. Komunikace mezi voli-
čem a politikem je totiž založená na existenci 
čtyř účastníků: 1. politik, 2. občan, 3. odborník, 
4. úředník.

A rozumí si oni?
Nejprve je nutné si uvědomit, že popisovaní 
čtyři účastníci spolu diskutují bez rovnoměrné-
ho rozdělení zodpovědnosti a že ten, kdo roz-
hoduje a nese největší zodpovědnost, je poli-
tik.  Nyní si představme situaci, kdy je schva-
lována koncepce na ožehavé téma – např. 
regionální surovinová politika. Laikům je velmi 
vzdálená technologie těžby a úpravy nerostů 
a obecně je velmi negativně vnímána. Problém 
českého lva je politik, který ztratil vizi, aby ne-
ztratil podporu svých voličů. Takový politik od-
mítne záměr těžby na území obce mávnutím 
ruky, aniž by se snažil vytvořit prostor pro kon-
struktivní debatu všech čtyř účastníků. Možná 
by stačilo nerosty polidštit, připomenout, co 
všechno máme díky těžbě doma – třeba umy-
vadlo. Materiál, z něhož je vyrobeno, je těsto 
z kaolinu, živce a křemene. A bez těžby těchto 
surovin  bychom umyvadlo neměli. Obdobně 
je tomu s obnovitelnými zdroji energie (OZE), 
fotovoltaikou a větrnými elektrárnami. Politik 
s nimi souzní, ovšem při projednávání jejich 
umístění, dřív než se spustí veřejná diskuse, vy-
křikne, že to byl on, kdo zajistil, aby byly insta-
lovány „za kopec, kam my nevidíme“. Neměl by 
náhodou občan vznést poznámku, že je přece 
důležitější, aby OZE byl umístěn tam, kde nej-
víc fouká nebo svítí? Nebo že kam nevidíme my, 
vidí obyvatelé sousední obce, která má bohu-

1)	 Jedno z pravodel, které definuje sociální psychologie a týká se motivace jednání.

žel omezené možnosti protestů, protože OZE 
se nenachází v jejím správním území?

Volič zapomíná, že podstatou trvale udrži-
telného rozvoje je spolupráce, nikoliv dobrý 
pocit, že politik poslechl a nařídil odborníko-
vi a úředníkovi, aby i oni poslechli. Volič často 
upřednostňuje svůj osobní krátkodobý pro-
spěch typu „na našem dvorku se nic dít nebu-
de“ (protože nezná souvislosti) a politik má na 
oplátku radost, že neztratil jeho přízeň. To jsou 
ony kroky, které nás uspokojují, o nichž se píše 
v úvodním odstavci. Pak se však nemůžeme 
divit, že nehledíme v dál a že ztrácíme směr. 
Mějme prosím na paměti, že lámání chleba 
se účastníme společně, 
a mysleme i na budoucí 
generace.

Připravila
Gabriela Licková

Vzdělávejte se s námi.
V lednu se s Milanem Havlem zaměříme na odpady
Uhlíková stopa odpadů a analýza odpadového hospodářství budou tématy lednových vzdělávacích akcí jihlavské 
projektové kanceláře SMS ČR. Obě povede odborník na odpadové hospodářství Milan Havel.

Uhlíková stopa odpadů bude tématem lednového webináře s Milanem Havlem, který se uskuteční ve středu 15. ledna v 15.30 hodin. Sledovat ho 
můžete na youtube kanále SMSČR EDUCATION zde https://www.youtube.com/watch?v=PTJix0HwlJg. Koncem ledna se rovněž se stejným lekto-
rem koná vzdělávací program Jak na analýzu odpadového hospodářství. Máte-li o takovou analýzu zájem přímo ve vaší obci a chcete-li se zúčast-
nit programu, napište na e-mail: mattyasovska@smscr.cz. Lektor si dopředu připraví data pro zúčastněné obce a podrobně je s vámi v rámci pro-
gramu rozebere.

Projektová kancelář Jihlava 
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https://www.youtube.com/watch?v=PTJix0HwlJg


ruje všechna závazná stanoviska, a navíc v pří-
padech, kdy bude rozhodovat krajský úřad, mů-
že dojít ke zdržení, neboť nová právní úprava 
umožňuje vydat rozhodnutí v delší lhůtě, než 
umožňovala současná právní úprava.

Jakou novinku ve zmíněném zákoně 
naopak oceňujete?
Zde musím naprosto jednoznačně ocenit di-
gitalizaci celého veřejného stavebního práva. 
Nově bude zřízen národní geoportál územního 
plánování, kde budou mít občané přístup ke 
všem zásadním změnám v území nejen v obci, 
ale i širším měřítku. Portál stavebníka pak bu-
de umožňovat činit úkony vůči stavebnímu 
úřadu digitálně bez nutnosti návštěvy konkrét-
ního stavebního úřadu. Samozřejmě otázkou 
zůstává, jak bude vypadat finální provedení ce-
lé digitalizace.

Děkuji za rozhovor a budu se těšit na vaše 
semináře!

Připravila
Pavla Štěpánová

koordinátorka 
SMS ČR Vzdělání

Chystáme pro vás novinku: akreditovaný seminář 
Stavební zákon pohledem obcí!
Ty nejdůležitější změny, které přinese obcím nový stavební zákon, představí 
seminář s názvem Stavební zákon pohledem obcí. Uskuteční se v lednu a úno-
ru v několika městech České republiky a jeho lektorem bude advokát Ka-
mil Jelínek, jenž se na tuto oblast ve své praxi specializuje.  

Na co se mohou účastníci  
vašeho semináře těšit?
Seznámí se zejména s nejzásadnějšími změ-
nami, které přinese nový stavební zákon 
č. 283/2021 Sb. Pozornost budeme věnovat ta-
ké nové organizaci stavebních úřadů, proble-
matice územního plánování, zaměříme se 
rovněž na koncept zásad pro výstavbu, které 
mohou představovat jakýsi předstupeň pro 
uzavření plánovacích smluv s developery, což 
i z praxe považuji za velmi zajímavé a důležité 
téma. V neposlední řadě se zaměříme na no-
vinky v oblasti stavebního řádu, kdy v procesu 
povolování stavebního záměru zcela vypadne 
územní řízení a již budeme hovořit jen o jed-
nom řízení o povolení záměru. Na závěr semi-
náře se budeme soustředit na postavení obce 
v roli stavebníka a také účastníka řízení.

Co je vlastně cílem vašeho semináře?
Cílem semináře je seznámit jeho účastníky ze-
jména s těmi změnami právní úpravy, které se 
fakticky dotknou fungování obce v procesech 
podle veřejného stavebního práva. V průběhu 
semináře budou předestřeny právní případy 
z  naší bohaté praxe. Na typových situacích si 
nastíníme nejprve průběh řízení podle stávají-
cího stavebního zákona a následně na stejný 
případ aplikujeme stavební zákon nový.

Nabytí účinnosti nové právní úpravy 
stavebního zákona se blíží. V čem 
spatřujete jeho nejzásadnější změny?
Těch zásadních změn je poměrně mnoho. Urči-
tě musím vypíchnout změny v souvislosti s po-
volováním černých staveb. Dříve sloužilo řízení 
o dodatečném povolení stavby spíše jako účin-
ný nástroj k tomu, jak obejít některá ustanove-
ní starého stavebního zákona. Nově však již 
mnoho černých staveb nebude moci být doda-

tečně povoleno, neboť podmínky pro jejich po-
volení budou značně zpřísněny. Dále stojí za 
zmínku již dříve uvedené zkrácení povolovací-
ho procesu ohledně stavebního záměru, kdy 
z povolovacího procesu zcela vypadne územní 
řízení. Nebude už také možné v procesech 
podle stavebního řádu vracet rozhodování 
zpět k prvostupňovému stavebnímu úřadu, to 
znamená, že odvolací stavební úřad již bude 
muset vydat vlastní rozhodnutí. Tímto dojde 
k odstranění tak často v odborné veřejnosti kri-
tizovaného ping pongu mezi stavebními úřady. 
V neposlední řadě máme konečně v  právním 
řádu zakotvenou úpravu tzv. plánovacích smluv, 
která nicméně vyvolává řadu otázek.

Považujete osobně některou z těchto změn 
za „zbytečnou“?
Hovořit o zbytečnosti ustanovení nového sta-
vebního zákona může být nyní ještě předčasné. 
Až sama praxe ukáže, zda zákonodárce měl 
skutečně vše náležitě promyšlené. Nicméně 
stojí za to uvést, že v kontextu novely stavební-
ho práva bude vydán také zákon č. 148/2023 Sb., 
o jednotném environmentálním stanovisku, 
který měl urychlit a zjednodušit proces povolo-
vání stavebních záměrů tím, že bude integrovat 
závazná stanoviska. Ačkoliv jde o dobrou myš-
lenku, provedení vypadá tak, že zákon neinteg-

11. 1. 9:00 – 15:00 Ústecký kraj OÚ Malé Žernoseky, Ústecká 187
16. 1. 9:00 – 15:00 Jihočeský kraj Češnovice 23, Pištín-Hluboká nad Vltavou
18. 1. 9:00 – 15:00 Středočeský kraj Státní pozemkový úřad, Benešova 97, Kutná Hora
25. 1. 9:00 – 15:00 Liberecký kraj Krajský úřad Libereckého kraje, U Jezu 642, Liberec
30. 1. 9:00 – 15:00 Královéhradecký kraj Hotel U Beránka, Masarykovo náměstí 74, Náchod
1. 2. 9:00 – 15:00 Zlínský kraj Chytré školící centrum, Palackého 744, Holešov

29. 2. 9:00 – 15:00 Moravskoslezský kraj Welness hotel Abácie, B. Martinů 1884/1 Nový Jičín

Akreditovaný seminář Stavební zákon pohledem obcí
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Jsme SMS-služby s.r.o. a samosprávám a jimi zřizovaným 
školám nabízíme už od roku 2018 mnohem víc než jen službu 
pověřence pro ochranu osobních údajů, která exkluzivně zahr-
nuje i přístup k newsletteru Samospráva v právu. Členským obcím Sdružení místních 
samospráv ČR umíme poradit v oblasti dotací a veřejných zakázek, také s vypořá-
dáním autorských práv nebo se strategickým plánováním. Umíme provést i audit 
webových stránek. A co můžeme nabídnout školám? Poskytujeme pověřenecké služ-
by, v rámci kterých zdarma vydáváme newsletter Škola v právu, zajišťujeme rovněž 
školskou právní poradnu. A také pro vás píšeme! Přesvědčit se o tom můžete na naší 
dvoustránce, kterou si právě prohlížíte, a na webových stránkách SMS-služby s.r.o. 
v sekci Aktuálně, kde najdete všechny naše texty v plném rozsahu. Tak nezapomeňte, 
SMS-služby s.r.o. jsou tu pro vás a vaše školy. Jsou tu k vašim službám!

Pověřenecké služby – Lenka Matějová
� lenka.matejova@sms-sluzby.cz, 724 595 111
Veřejné zakázky – Michaela Jelínková
michaela.jelinkova@sms-sluzby.cz, 770 600 556
Dotační servis – Martina Svobodová
martina.svobodova@sms-sluzby.cz, 778 098 224
Strategické plánování – Marek Komárek
� marek.komarek@sms-sluzby.cz, 725 983 171
Autorská práva jednoduše – Jakub Iran
� jakub.iran@sms-sluzby.cz, 732 633 384
Audit webových stránek – Michal Hinda
� michal.hinda@sms-sluzby.cz, 734 180 507
Sekretariát – Magdalena Komárková
� kancelar@sms-sluzby.cz, 723 644 867

Rozhovor



A jak je to se zjednodušeným podlimitním řízením? 

To může zadavatel využít jednak pro všechny podlimitní zakázky na do-
dávky a služby, jednak pro zakázky na stavební práce, jejichž hodnota je 
nižší než 50 000 000 Kč bez DPH. 

Pro přehlednost jsme pro vás připravili tabulku, která obsahuje fi-
nanční limity platné pro obce, města a jejich příspěvkové organizace. 
Všechny limity jsou zde uvedeny v Kč bez DPH.

Eliška Huk Kloučková
administrátorka a konzultantka

veřejných zakázek

Od 1. ledna se snižují limity pro podlimitní veřejné zakázky
Pravidelně, a to každé dva roky, se mění finanční limity, na jejichž základě zadavatelé rozlišují, zda mohou konkrét-
ní veřejnou zakázku zadat v podlimitním režimu, nebo zda se jedná již o režim nadlimitní. Stejně tak je tomu i nyní, 
nové limity platí již od 1. 1. 2024. 

Limity oproti těm současným klesnou
Nařízení vlády č. 172/2016 Sb., o stanovení finančních limitů a částek pro 
účely zákona o zadávání veřejných zakázek, určuje, jaký je limit pro za-
dávání veřejných zakázek. Stanoví hranici pro podlimitní, respektive 
nadlimitní veřejné zakázky tak, jak je rozlišuje zákon č.  134/2016 Sb., 
o zadávání veřejných zakázek v ust. § 25, respektive ust. § 26.

Může se zdát zvláštní, že navzdory všudypřítomné inflaci tyto limity 
oproti současným limitům klesnou. Důvod je jednoduchý. Jedná se o pře-
počet částky, kterou vypočítává Evropská komise a udává ji v eurech a při 
přepočtu na naši měnu je výsledná částka ovlivněna kurzem koruny a eura.

Rozhodující je termín zahájení řízení 
Rozhodným okamžikem pro určení, kterou částkou se zadavatel bude ří-
dit, je termín zahájení zadávacího řízení. Pokud řízení zadavatel zahájí 
do 31. prosince 2023 včetně, zadává zakázku podle starých pravidel, a to 
bez ohledu na to, že lhůta pro podání nabídek uplyne až v roce 2024. Při 
zahájení zadávacího řízení od 1. ledna dále pak již platí pravidla nová. 

Uvedené nařízení nijak neovlivňuje finanční hranici 
pro veřejné zakázky malého rozsahu
Pro úplnost dodejme, že uvedené nařízení nijak neovlivňuje finanční 
hranici pro veřejné zakázky malého rozsahu (VZMR). I nadále tak platí 
zákonem stanovená hranice 2 mil. Kč bez DPH pro dodávky a služby 
a 6 mil. Kč bez DPH pro stavební práce. Je-li předpokládaná hodnota ve-
řejné zakázky pod touto hranicí, jedná se zakázku malého rozsahu. 

Původní hodnoty 
(2022 – 2023)

Nové hodnoty 
(2024 – 2025)

VZMR – dodávky, služby 2 000 000 2 000 000

VZMR – stavební práce 6 000 000 6 000 000

Podlimitní dodávky, služby 5 610 000 5 401 000

Podlimitní stavební práce 140 448 000 135 348 000

Zjednodušené podlimitní 
řízení – dodávky a služby 5 610 000 5 401 000

Zjednodušené podlimitní 
řízení – stavební práce 50 000 000 50 000 000

IROP podpoří cestovní ruch a veřejná prostranství v obcích
Integrovaný regionální operační program nabízí i pro rok 2024 několik zajímavých výzev. Novinkou bude cestovní 
ruch, další výzvy podpoří zelenou infrastrukturu v obcích.

Základní podmínky 
V březnu dojde k vyhlášení výzev na podporu projektů veřejné infra-
struktury udržitelného cestovního ruchu. Podporu mohou získat pro-
jekty realizované v bezprostřední blízkosti tras a atraktivit cestovního 
ruchu s celkovými způsobilými výdaji 2–10 mil. Kč, přičemž výše podpo-
ry je stanovena v rozmezí 50–60 % v závislosti na typu regionu. Své žá-
dosti budou moci předkládat obce, jež se nacházejí v hospodářsky a so-
ciálně ohrožených územích nebo na území bývalých vojenských újezdů 
a obce ovlivněné územím bývalých vojenských újezdů. 

Na co bude možné žádat?
Z dotace bude možné podpořit např. stavbu odpočívadel, parkovišť, 
parkovacích míst pro jízdní kola, sociálních zařízení (WC, sprchy), veřej-
nou infrastrukturu pro vodáckou a vodní turistiku, turistické trasy a je-
jich značení, naučné stezky včetně doprovodné zeleně a mobiliáře, na-
vigační systémy (např. elektronické informační tabule, směrovníky) ne-
bo turistická informační centra (jejich rekonstrukce i nová výstavba).

Co když obec nespadá do HSOÚ nebo území bývalého 
vojenského újezdu?
Pro projekty, které nespadají do vymezeného území nebo nesplňují někte-
ré základní podmínky hlavních výzev IROP, jsou určeny výzvy místních akč-
ních skupin, které MAS postupně vyhlašují v jednotlivých regionech. Pod-
poru tak lze čerpat i na menší projekty v minimální hodnotě 230 tis. Kč.

Další výzvy podpoří zelenou infrastrukturu v obcích
Ke konci ledna se spustí příjem žádostí o dotaci pro projekty komplex-
ních úprav veřejných prostranství zaměřené na zelenou infrastrukturu 
(modrou i zelenou složku), veřejnou a technickou infrastrukturu a sou-
visející opatření na území obcí a měst. Žadatelé budou moci získat 85% 
dotaci ze způsobilých výdajů projektu. Vzhledem k časové náročnosti 
povinných příloh se jedná o poslední možnost přípravy projektových 
žádostí.  Alternativou hlavních výzev IROP jsou i v tomto případě výzvy 
místních akčních skupin či ITI.

Zaujala vás nějaká z podporovaných aktivit a nevíte si rady se žádos-
tí o dotaci? V případě zájmu o administraci dotačního projektu či zaslá-
ní cenové nabídky se neváhejte obrátit na naše 
dotační specialisty na adrese dotace@smscr.cz. 

Martina Svobodová
vedoucí dotačního servisu
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kdy se mají na pověřence obrátit, nebo to záměrně nedělají, protože tu-
ší, že dosáhnout zamýšleného výsledku by bylo buďto složitější, nebo 
by se nepodařilo tak, jak si správce naplánoval. A to bez ohledu na pra-
vidla ochrany osobních údajů. 

Naše zkušenosti ukazují přibližování k pravidlům GDPR
Podle předběžných zjištění kontrol a dřívějších zkušeností Úřadu tedy 
stále platí, že pověřenci nevykonávají svoji činnosti v souladu s GDPR. 
Ne vždy ale svojí vinou. Výše uvedené vyplývá z globálních výsledků 
kontrol u centrálních orgánů. Co ale ukazují naše zkušenosti u našich 
klientů? Každým rokem se zvyšují procenta obcí, škol, ale i jiných pří-
spěvkových organizací, včetně těch krajských, kteří s námi aktivně spo-
lupracují. Oslovují nás v konkrétních otázkách a situacích a díky pravi-
delné komunikaci, návštěvám, odborným textům a webinářům, které 
v rámci služby pověřence pro naše klienty vytváříme a vysíláme, pozná-
vají, co všechno pověřenec může, nebo dokonce musí v rámci své agen-
dy na obci nebo u jiných organizací dělat. 

Za skvělou spolupráci děkujeme vám – našim klientům
Letos jsme oslavili pět let existence a poskytování služeb pověřence pro ob-
ce a školy. Výše uvedené považujeme za veliký úspěch. Povedlo se nám 
změnit pohled na tuto funkci. A to i díky vám, na-
šim klientům. Za to vám na konci roku 2023 chce-
me poděkovat. A těšíme se na tu pětiletku další!

Za tým pověřenců Lenka Matějová

náročnost kompletního zpracování, do které běžně započítáváme kro-
mě nákladů na energetické specialisty také náklady na pořízení a užívá-
ní specializovaného software. V případě zájmu o přesnější odhad po-
třebné částky nás tedy neváhejte kontaktovat.

Po obdržení kladného rozhodnutí o žádosti budeme velmi rádi, pokud 
se na SMS-služby obrátíte i ve věci samotného zpracování místní energe-
tické koncepce. Doporučujeme také konzultovat případné výběrové říze-
ní, v němž je velmi důležité klást důraz na kvalitu zpracování koncepce 
a neřídit se tak pouze cenou. I v této věci vám bu-
dou členové našeho týmu velmi rádi nápomocni.

Marek Komárek
koordinátor služby

strategického plánování

Ministerstvo průmyslu a obchodu vyhlásilo výzvu
na zpracování místních energetických koncepcí
Jak jsme již informovali v minulých měsících, tým SMS-služeb v úzké spolupráci s manažerem projektu OBEC 2030 
Michalem Svobodou bude od příštího roku připraven pomoci obcím se zpracováním místních energetických koncep-
cí (MEK). Na tento koncepční dokument pravidelně přispívá MPO v rámci programu Efekt. Nejinak tomu je i letos. 
Žádat je možné prostřednictvím portálu AIS MPO již od 5. prosince. Se žádostí rozhodně nedoporučujeme zbytečně 
otálet, zájemců každým rokem přibývá.
Žádat mohou kromě samotných obcí a měst také dobrovolné svazky ob-
cí. Pro obce, města a dobrovolné svazky do 5 000 obyvatel je maximální 
výše dotace 450 tis. Kč, přičemž může tvořit nejvýše 95 % způsobilých vý-
dajů. V případě větších samospráv (s horní hranicí 10 000 obyvatel) je 
pak maximální výše dotace 500 tis. Kč s maximálně devadesátiprocent-
ním pokrytím způsobilých nákladů. Novinkou je fakt, že DPH není způ-
sobilým výdajem, což je nutné u všech žadatelů individuálně zohlednit.

K žádosti je nutné přiložit standardně harmonogram s popisem rea-
lizace akce a základní kalkulaci výdajů, dále potvrzení od finančního 
úřadu, zdravotních pojišťoven a okresní správy sociálního zabezpečení 
o neexistenci nedoplatků, a také poskytnout (přímo prostřednictvím 
portálu AIS MPO) požadovaná čestná prohlášení.

Pokud budete chtít tým SMS-služby oslovit ve věci zpracování MEK, 
rádi vám poskytneme pro potřeby žádosti o tuto dotaci konkrétní obsa-
hové informace a také po individuální konzultaci rámcovou finanční 

Postavení pověřence v organizacích prý není dobré. 
My máme ale jiné zkušenosti a za to děkujeme 
Spolupracujete se svým pověřencem, zvykli jste si na něj a už je běžnou součástí vašeho úřadu? Nebo o něm naopak 
za celý rok neslyšíte (tady je asi něco špatně…), nebo o něm nechcete slyšet, protože je vlastně celé to GDPR hrozná 
hloupost? Možná byste v této souvislosti měli vědět, že Úřad pro ochranu osobních údajů se v letošním roce zapojil do 
velké celoevropské kontroly pověřenců. Předběžný výsledek? Krátce – nic moc. A jaká je naše zkušenost? Není to vů-
bec tak hrozné, jak by se mohlo zdát. A za to vám na konci roku 2023 děkujeme. 

Středem pozornosti je postavení pověřenců
Úřad pro ochranu osobních údajů se letos společně s dalšími 26 dozoro-
vými úřady z členských zemí Evropské unie účastní koordinované dozo-
rové akce. Ta je zaměřena na prověření úlohy a postavení pověřenců pro 
ochranu osobních údajů. Jednotlivá vnitrostátní zjištění budou ve finá-
le shrnuta ve zprávě Evropského sboru pro ochranu osobních údajů 
(EDPB). Na jejich základě se vytvoří doporučení týkající se činnosti po-
věřenců u správců osobních údajů. Závěrečnou zprávu můžeme podle 
dřívějších zkušeností očekávat na začátku příštího roku. S nejzajíma-
vějšími postřehy vás poté seznámíme.

V ČR bylo kontrolováno 14 správců
V českých podmínkách kontroluje dozorový úřad postavení pověřenců ve 
veřejné správě, konkrétně ve vybraných centrálních institucích. Úřad si 
totiž uvědomuje, že právní prostředky veřejné moci ke shromažďování 
osobních údajů jsou na nesrovnatelně vyšší úrovni než v soukromém sek-
toru. Navíc absentuje téměř jakákoliv možnost udělení pokut za porušení 
pravidel platících pro ochranu osobních údajů správcem z veřejné správy.

Výsledky nebudou příliš dobré
Při kontrole bylo osloveno 14 správců, kteří obdrželi více jak deseti
stránkový dotazník. Předběžné výsledky potvrzují to, co již úřad zazna-
menal ve své každodenní činnosti a ve velkém je zmiňuje v několika po-
sledních výročních zprávách. 

Pověřenci nejsou standardně zapojováni do všech procesů souvise-
jících se zpracováním osobních údajů a nemají všechny potřebné infor-
mace související s tímto zpracováním. To znamená, že správci buď neví, 
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Účastníci semináře se seznámili také s projektem „Adaptace krajiny 
na změnu klimatu“, který se objevil i jako příklad dobré praxe v říjnové 
SMSce. Měli možnost podívat se na i místo reali-
zace a jako první ho vidět pod sněhem. 

Dagmar Novosadová
manažerka SMS ČR

v Moravskoslezském kraji
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Usilovat o rozvoj obce 
se pro mne stalo až drogou
Třetím nejdéle sloužícím starostou na Vysočině je Jaroslav Štefáček. 
Starostuje v malé 443hlavé obci Příseka, která se nachází co by ka-
menem dohodil od Světlé nad Sázavou. Starosta se do obce přistěho-
val v roce 1964. S tátou pracujícím ve stavební komisi se už od mládí 
zapojoval do dění obce a zajímalo ho vše kolem ní.  V období po dovr-
šení plnoletosti se stal poslancem MNV. Po revoluci, kdy jej potřeba 
pracovat pro obec neopustila, kandidoval do zastupitelstva a 10. pro-
since 1990 se stal prvním starostou.

Jaký máte recept na úspěšné starostování?
Vždy jsem měl snahu dělat něco pro občany, ale také mě tato práce na-
plňovala, a to i v období, kdy jsem byl ve funkci neuvolněný. Tak tomu 
bylo jedno období, druhé i ta další. Obnovovat to, co se nám tady zdálo 
být zanedbané, okouknout v sousedních obcích úspěšné projekty a usi-
lovat o rozvoj, to všechno se pro mě stalo až drogou, tak moc mě to ba-
vilo. Zároveň jsem vychovaný k disciplíně a řádu, což se odráží i na mé 
činnosti. A určitě by tato práce nešla vykonávat bez podpory rodiny 
a  především občanů, kteří mi dávali důvěru ve všech volbách, jimiž 
jsem procházel až do současného devátého období.

Vidíte to i na desáté období starostování?
Rád bych pokračoval v zabezpečení zařízení obce, která mám na staros-
ti. Nechci ztratil kontakt s vývojem a realizací například strategie rozvo-
je obce, a proto uvažuji, že budu v práci pro obec pokračovat uplatně-
ním v zastupitelstvu.  

Co si přejete pod stromeček?
Z hlediska rodinného života, abychom byli stále spokojení, zdraví 
a měli pro sebe vzájemné pochopení. Obci přeji, aby stále vzkvétala, 
zůstalo zde mezi lidmi porozumění, dosavadní pospolitost a zachova-
ly se tradice. Všem občanům pak přeji hodně 
zdraví, štěstí, spokojenosti, aby na nás mohli 
vzpomínat v dobrém.

Připravila Marcela Syrová
krajská manažerka SMS ČR

v Kraji Vysočina

Co se děje u nás v kraji? aktuality – články – pozvánky – projekty – rozhovory 

Seminář ve Větřkovicích se věnoval 
Sbírce právních předpisů
Sbírce právních předpisů, novele zákona o místních poplatcích, ale ta-
ké prezentaci projektu Adaptace krajiny na změnu klimatu se věno-
val seminář, který uspořádalo pro zástupce samospráv předsednictvo 
SMS ČR v Moravskoslezském kraji. Akce se konala v úterý 28. listopa-
du ve Větřkovicích, jimž starostuje Miroslav Černoch.

Na programu byl zejména blok Ministerstva vnitra ČR věnovaný Sbírce 
právních předpisů a novele zákona o místních poplatcích. Zaznělo zde 
například, že právní účinky přijatých právních předpisů obcemi nastanou 
až po jejich zveřejnění ve Sbírce právních předpisů. Že zveřejnění je nut-
né provést ve formátu docx nebo odt; na úřední desce obce se pak zveřej-
ňuje už jen oznámení o zveřejnění ve Sbírce právních předpisů. Nové 
právní předpisy se nečíslují, očísluje je Sbírka podle pořadí zveřejnění. 
Vyhlášky přijaté před rokem 2022 musí být zveřejněny do konce roku 
2024 pod čísly, která mají. Do Sbírky se vkládají pouze obecně závazné vy-
hlášky a nařízení obce, ne řády a jiné vnitřní předpisy. Vzory obecně zá-
vazných vyhlášek k místním poplatkům, které je nutné schválit do konce 
roku 2023, naleznete na webu Ministerstva vnitra ČR. Konzultace a zod-
povězení dotazů nabízejí územní pracoviště tohoto ministerstva. 

Kraj Vysočina Moravskoslezský kraj

Jaroslav Štefáček z Příseky je 
jedním z těch veteránů rad-
nic, kteří se žel nemohli osob-
ně zúčastnit celostátní konfe-
rence ve Zlíně, na níž se udíle-
la ocenění nejdéle sloužícím 
starostům. Na přelomu listo-
padu a prosince proto obdržel 
tuto cenu, podobně jako ně-
kolik dalších kolegů, z rukou 
krajské manažerky, která se 
za ním vypravila a u této pří-
ležitosti mu položila i něko-
lik otázek. Nejdéle sloužícím 
starostům se bude v SMSce 
věnovat i nový seriál, který 
pro vás redakce připravuje.



Seminář uspořádalo pardubické krajské předsednictvo SMS ČR ve 
spolupráci s Ministerstvem zemědělství, Státním 
zemědělským intervenčním fondem a obcí Čer-
vená Voda.

Kristýna Václavíková
manažerka SMS ČR v Pardubickém kraji
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Pardubický kraj má novou manažerku.  
Představuje se vám Lucie Horálková
Je mi velkou ctí převzít manažer-
ské žezlo po Kristýně Václavíkové. 
Ačkoliv mi Kristýnka nasadila v na-
šem kraji vysokou laťku, budu dělat 
všechno pro to, abych vám ji co nej-
lépe nahradila. Už nyní se moc tě-
ším na návštěvu vašich obcí a osob-
ní seznámení. A kdo vlastně jsem 
a co mám za sebou? 

Absolvovala jsem Vysokou ško-
lu polytechnickou v Jihlavě, studijní 
program Ekonomika a management, 
obor Cestovní ruch. Původně jsem 
si představovala, že budu cestovat a Česko nadobro opustím. Ovšem 
během studií se mi hodnoty naprosto změnily. Po vysoké škole jsem za-
čala praxi v soukromém sektoru v ČR. V roce 2016 jsem dostala možnost 
nastoupit na Ministerstvo práce a sociálních věcí jako metodička v sys-
témovém projektu Podpora implementace dětských skupin. V projektu 
jsem zajišťovala podporu poskytovatelům při vzniku dětských skupin, 
vzdělávání pečujících osob i poskytovatelů péče o děti v dětské skupině 
a vůbec pomáhala zakotvit legislativu k dětským skupinám. V roce 
2020 jsem nastoupila na mateřskou dovolenou, nyní mám tříletou dce-
ru Rozárku, která je středobodem mého světa. Pokud si chci od všeho 
odpočinout, zamířím do sauny. A pokud mi k saunování hraje hudba od 
skupiny Depeche Mode, jsem nejšťastnější.

Věřím, že díky práci pro SMS ČR budu moci sladit pracovní a rodinný 
život. Vybalancovat čas mez rodinou a prací je totiž v dnešní době velký 
um. A velmi se těším na spolupráci.� Lucie Horálková

manažerka SMS ČR v Pardubickém kraji

Seminář na Suchém vrchu motivoval starosty, 
aby se přihlásili do soutěže Vesnice roku
Dvoudenní seminář s exkurzí zaměřený na představení soutěže „Ves-
nice roku“ přilákal ve dnech 7. až 8. listopadu do Kramářovy chaty na 
Suchém vrchu okolo 40 starostek a starostů. Součástí akce nazvané 
Vesnice roku přehledně bylo předávání informací a zkušeností ze 
strany úspěšných účastníků z uplynulých ročníků, vyhlašovatelů 
a spoluvyhlašovatelů soutěže i členů komise.

Na programu byly hned dvě několikahodinové exkurze v Červené Vodě 
se zaměřením na Zelenou a Oranžovou stuhu, které se v soutěži Vesni-
ce roku udělují. Průvodcem byl starosta a člen krajského předsednictva 
Petr Mareš. Účastníci se mohli inspirovat prohlídkou školy, mokřadů 
Březná, sportovišť a mnoha dalších míst.

Motivovat obce přijeli i představitelé zlaté Suché Lhoty
Motivovat obce k tomu, aby se přihlásily do soutěže Vesnice roku, při-
jel i Miroslav Krčil, radní Pardubického kraje odpovědný za venkov, ži-
votní prostředí a zemědělství. Ten potvrdil, že vedení Pardubického 
kraje chce i nadále zachovat nově zvýšenou podporu pro oceněné ob-
ce, která byla letos v rámci Programu obnovy venkova stanovena na 
celkem tři miliony korun. Z toho celý jeden milion korun získává vítěz-
ná „zlatá“ obec. Tou se letos stala Suchá Lhota, jejíž zástupci se rovněž 
na semináři podělili s ostatními o svou zkušenost. 

Tak ahoj SMS, já se loučím, 
zamávala Kristýnka
Po více než šesti letech se se SMS ČR rozloučila krajská manažerka pro 
Pardubický kraj Kristýna Václavíková (kterou můžete znát spíše ještě 
pod příjmením Vodrážková). Jak již mnozí víte, čeká ji nový osobní 
„projekt“ z oblasti rodinné politiky pod názvem Mateřství.

„Vy, kteří mě znáte osobně nebo kteří sledujete aktivity sdružení, zřejmě víte, 
že pro mě byla tato práce zároveň radostí. Za celé ty roky jsem měla tu čest po-
znat většinu z vás osobně, s mnohými navázat přátelství, navštívit nespočet 
obcí, psát články o vašich zajímavých projektech a příkladech dobré praxe do 
našeho zpravodaje SMSka, moderovat krajské akce, a dokonce i celostátní 
konference, a zejména se toho od vás hodně naučit. Za celé ty roky naší spolu-
práce jak s vámi, našimi členy, tak s kolegy ze SMS a SMS-služby jsem velice 
vděčná a budu na ně s radostí a láskou vzpomínat,“ vzkazuje Kristýna.

Dobrou zprávou je, že vám můžeme představit novou krajskou ma-
nažerku pro Pardubický kraj, kterou je od 1. prosince Lucie Horálková. 
Kristýně přejeme hodně zdraví a štěstí v nové životní etapě a za všech-
no děkujeme!� SMS ČR

Moravskoslezský kraj



O dráhu se navíc v nedávné době zajímal také nákladní dopravce ČD 
Cargo. Zájem byl směřován na využití manipulačních kolejí v jednotlivých 
dopravnách, dopravce uvažoval také o nakládce dřeva a dalších přepra-
vách. Tomuto využití však stojí v cestě špatný stav jednoho z mostů. Trať 
by se podle zástupců ČD Cargo mohla využívat i při odvozu zeminy při raž-
bě tunelu pod Krušnými hory, se kterým počítá při-
pravovaná vysokorychlostní trať do Německa.

Marek Komárek
manažer SMS ČR v Ústeckém kraji

školství, dopady konsolidačního balíčku na rozpočty obcí, ale i novinky 
z krajského úřadu. Zazněly rovněž informace o aktuálních i připravova-
ných dotačních programech pro obce, komunitní 
energetice, odpadovém hospodářství nebo legis-
lativních změnách. 

Martina Kyselová
manažerka SMS ČR ve Středočeském kraji

Probírala se veřejná doprava i dopravní infrastruktura
Mezi hlavní probíraná témata patřily například veřejná doprava a do-
pravní infrastruktura, digitální technické mapy a kyberbezpečnost, do-
tační tituly na další rok a možnosti spolupráce s krajem.

Cílem setkání byla vzájemná komunikace, diskuse o aktuálních pro-
blémech a potřebách obcí a hledání společných řešení. Starostky a sta-
rostové vyslechli informace o plánech a projektech kraje, měli možnost 
dotazovat se hejtmana a jeho náměstků na konkrétní záležitosti a vy-
měňovat si zkušenosti a názory s kolegy z jiných obcí. 

Hejtman Radim Holiš ocenil vysokou účast a zájem starostů společ-
ně řešit problémy, které se týkají obyvatel Zlínského kraje. Poděkoval 
jim za jejich práci a nasazení a vyjádřil svou podporu a ochotu k dialogu 
a spolupráci. 

Účastníky nejvíce zajímal projekt DTMka jednoduše
U stánku SMS ČR mohli starostové diskutovat s krajskou předsedkyní 
sdružení Ladislavou Hradilíkovou a manažerem Marianem Moudří-
kem, řada z nich využila také příležitost pohovořit si se zástupkyněmi 
SMS-služby Jarmilou Sládkovou a Hanou Johnovou, které pracují jako 
pověřenkyně pro ochranu osobních údajů. Účast-
níky nejvíce zajímal projekt DTMka jednoduše 
a další aktivity, které SMS ČR připravuje.

Marian Moudřík
manažer SMS ČR ve Zlínském kraji

Semináře k problematice DTM pokračují. 
Koncem listopadu se jeden konal v Čáslavi
Další setkání starostů obcí z území Kutnohorska a Čáslavska se usku-
tečnilo v den, kdy ve Zlíně finišovala celostátní konference SMS ČR. 
Místem konání bylo město Čáslav a na programu mimo jiné digitální 
technické mapy (DTM).

Prezentací DTM za SMS ČR představil Pavel Macoun společně s kraj-
skou manažerkou Martinou Kyselovou. Předseda středočeského sdru-
žení Petr Halada probral se starosty aktuální problémy regionálního 

Na dvoudenní setkání s hejtmanem zavítalo 
téměř 200 starostů. SMS ČR bylo u toho!
Téměř 200 starostek a starostů obcí Zlínského kraje si ve čtvrtek 
9. a pátek 10. listopadu nenechalo ujít setkání s hejtmanem Radimem 
Holišem v lázeňském městě Luhačovice. Dvoudenní akci uspořádal 
Zlínský kraj a nechybělo u toho ani Sdružení místních samospráv ČR!

Boj o budoucnost Kozí dráhy nekončí. 
Dočká se rekonstrukce i západní část?
Problematice regionálních železničních tratí je na Ústecku věnováno 
mnoho pozornosti. Jednou z těch dlouhodobě nejdiskutovanějších je 
Kozí dráha – historická spojnice Děčína s Oldřichovem u Duchcova li-
noucí se malebnou krajinou Podkrušnohoří. Její východní část je od 
minulého roku využívána pro turistický provoz, pokračování od Telni-
ce směrem na západ je ovšem stále předmětem sporu.

Správa železnic odmítá trať zprovoznit
Zatímco Ústecký kraj již objednal spoje i na tuto část dráhy, Správa že-
leznic odmítá trať zprovoznit a aktuálně dokonce požádala o celoroční 
výluku. Graduje tak spor, který rozděluje odbornou i laickou veřejnost, 
zda se jedná o pouhé plýtvání veřejnými prostředky, nebo o dlouhodo-
bé neplnění povinností ze strany Správy železnic.

Ústecký kraj má s dráhou velké plány
Zástupci Ústeckého kraje mají ovšem s dráhou velké plány. Její smysl 
nevnímají pouze v rámci pouhé přepravy osob, ale, jak zdůrazňuje např. 
náměstek hejtmana Jiří Řehák, především v propojení turistických 
atraktivit. Dráha spojuje s velmi dobře dopravně dostupným Děčínem 
město Krupku, která je součástí Hornického regionu Krušnohoří zapsa-
ného na seznam světového dědictví UNESCO. Přesednout z ní je možné 
také např. na nejdelší jednoúsekovou osobní lanovku ve střední Evropě.

Středočeský kraj

Ústecký kraj

Zlínský kraj
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Vyhlášení CHKO se očekává příští rok
Na konci listopadu uplynula devadesátidenní lhůta pro podání připomí-
nek, které musí vypořádat ministerstvo životního prostředí, teprve poté 
může CHKO Soutok vyhlásit vláda. Očekává se, že se tak stane příští rok.

Nad připomínkami obcí a spolků se v listopadu setkali také zástupci 
dotčených obcí a významní hosté – ministr životního prostředí Petr Hla-
dík, jeho předchůdkyně Anna Hubáčková, senátorka Eva Rajchmanová, 
poslankyně a předsedkyně výboru pro životní prostředí Jana Krutáková, 
zástupci Agentury pro ochranu přírody a Mendelovy univerzity. Vyhlá-
šení CHKO se stane významným milníkem jak pro přírodu samotnou, 
tak i pro obyvatele desítky obcí v Jihomoravském 
kraji, jejichž katastru se chráněná oblast dotkne. 

Klára Osičková
manažerka SMS ČR

v Jihomoravském kraji

o kterou se lze v rámci programu ucházet. Nejméně je nyní možné žádat 
60 tisíc korun, nejvíce 400 tisíc korun. Žadateli mohou být vlastníci kul-
turních památek na území Libereckého kraje, případně fyzické či práv-
nické osoby se souhlasem vlastníka kulturní památky s uskutečněním 
zamýšleného projektu. Dotaci v rámci programu nelze poskytnout na 
obnovu kulturních památek ve vlastnictví Libereckého kraje nebo České 
republiky, to znamená, že žadatelem nemůže být ani příspěvková orga-
nizace, jejímž zřizovatelem je Liberecký kraj nebo stát.

Zdroj: https://www.kraj-lbc.cz/aktuality/
na-zachranu-a-obnovu-pamatek-rozdeli-kraj-
-15-milionu-korun-n1153354.htm

Petra Černá
manažerka SMS ČR

v Libereckém kraji

Vyhlášení nové CHKO Soutok se výrazně 
přiblížilo
Jihomoravští radní souhlasili v listopadu s vyhlášením Chráněné kra-
jinné oblasti (CHKO) Soutok v nejjižnějším cípu jižní Moravy, o které 
se už řadu let diskutuje. Je to další krok na cestě k vyhlášení CHKO, jež 
má zajistit celoplošnou ochranu zdejšího území se společenstvy luž-
ních lesů, které jsou ve střední Evropě unikátní. Zároveň tato ochrana 
stanoví jasná pravidla pro lesní hospodaření i pohyb obyvatel.

Soutok je územím, které je jednak ekologicky velmi cenné a jsou zde již 
nyní maloplošná chráněná území, zároveň jde o krajinu, v níž se po staletí 
hospodaří a zdejší duby jsou na trhu s dřívím ceněným zbožím. Připravo-
vaná CHKO Soutok má rozlohu 130 kilometrů, přičemž nejde zcela o sou-
vislé území a většina se nachází v katastru Lanžhota. O institucionalizova-
nou ochranu se snaží odborníci léta, současnému procesu předcházely ro-
ky debat ochránců přírody, lesníků, vědců, politiků i místních obyvatel. Majetín otevřel nové komunitní centrum. 

Stane se srdcem obce, říká starostka
Svátek svatého Martina oslavil Majetín na Olomoucku významnou 
událostí, kterou bylo otevření nového komunitního centra. Tato slav-
nost se nesla ve znamení tradice a současného společenského ducha, 
kdy Svatomartinský průvod předznamenal otevření prostoru, jenž 
slibuje být místem setkávání, vzdělávání a společných zážitků.

Kraj rozdělí na záchranu a obnovu památek 
15 milionů korun
Patnáct milionů rozdělí kraj pro-
střednictvím dotačního progra-
mu 7.2 Záchrana a obnova pamá-
tek v Libereckém kraji. Program 
je určen pro zájemce, kteří usilují 
o zachování a obnovu movitých 
i nemovitých kulturních památek. 
Připravte si projekty, žádosti lze 
podávat od 15. ledna do 12. února. 
A jaké jsou podmínky?

V reakci na rostoucí ceny na staveb-
ním trhu došlo v programu oproti 
minulým letům k navýšení mini-
mální i maximální hranice částky, 

Jihomoravský kraj

Liberecký kraj

Olomoucký kraj
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Komunitní centrum, jehož výstavba byla podpořena z Integrovaného 
regionálního operačního programu téměř osmimilionovou dotací, při-
náší obyvatelům Majetína mnoho možností. „Nabídne jim sociální, vzdě-
lávací a volnočasové aktivity, kulturní a společenské události či dílny pro tvoři-
vé chvíle. Je to místo, kde se mohou potkávat lidé různých generací a společně 
tvořit srdce obce,“ uvedla starostka Majetína Miroslava Zavadilová.

Přidanou hodnotou centra je také sociální pracovník
Radost z otevření nového komunitního centra neskrývá ani manažerka 
SMS ČR v Olomouckém kraji Marcela Porvazníková, která v Majetíně tři 
roky působila jako komunitní pracovnice. „Úsilí a odhodlání, s jakým obča-
né pod vedením své starostky tento projekt dotáhli do úspěšného konce, za-
slouží obdiv a uznání. Komunitní centrum stojí na základech tradic, ale sou-
časně otevírá dveře do budoucnosti, kde se může rozvíjet soudržnost a spole-
čenský život obce napříč všemi generacemi,“ zmínila manažerka s  tím, že 
přidanou hodnotou je také sociální pracovník, který do komunitního 
centra dojíždí a  radí občanům v jejich složitých 
životních situacích.

Marcela Porvazníková
manažerka SMS ČR

v Olomouckém kraji

https://www.kraj-lbc.cz/aktuality/na-zachranu-a-obnovu-pamatek-rozdeli-kraj-15-milionu-korun-n1153354.htm
https://www.kraj-lbc.cz/aktuality/na-zachranu-a-obnovu-pamatek-rozdeli-kraj-15-milionu-korun-n1153354.htm
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Šest statečných aneb volby krajského předsednictva
Prvním bodem programu byla volba nového krajského předsednictva. 
To bylo zvoleno ve složení: Karel Ferschmann (Němčovice), Štěpánka 
Bejčková (Nevřeň), Vítězslav Opálko (Dolní Lukavice), Michal Černý (Vol-
duchy), Kamil Hanus (Manětín), Pavel Čížek (Spálené Poříčí). „Děkuji této 
šestici statečných, že se rozhodli svůj čas, kterého již tak mají nedostatek, věno-
vat rozvoji našeho sdružení a samospráv v Plzeňském kraji,“ řekl po volbě 
krajský manažer Roman Svoboda.

Legislativní změny a členské benefity
Následovalo shrnutí legislativních změn dopadajících na samosprávy 
a  členských benefitů, o které se postaral legislativní analytik SMS ČR 
Dominik Hrubý s Jitkou Hanákovou za SMS-služby.

Účastníci se také dozvěděli, co jsou to litteringové smlouvy a na co 
si dát při jejich podpisu pozor. Odpady pak byly tématem i dalšího blo-
ku. V něm si starostové prošli několik zásadních otázek, na jejichž zá-
kladě zjistili, zda mají v obcích vše správně nastaveno. Konec „vnitřní“ 
části programu pak uzavřel projekt LIFE WILL, jenž nabízí obcím mož-
nosti zapojení.

Starostka vzala účastníky do kaolinového dolu
Venkovního programu se následně chopila místní starostka a zároveň 
nová členka krajského předsednictva Štěpánka Bejčková. Ta svým kole-
gům přiblížila zdejší nové technické řešení biologického čištění odpad-
ních vod a ty nebojácné na závěr zavedla zasněženou lesní cestou do 
obecního hlubinného kaolinového dolu.

„Že se setkání vydařilo a neslo se v přátelském duchu, dokazují nejen po-
řízené usměvavé fotografické materiály, ale i velmi pozitivní reakce, kterých 
jsem obdržel po skončení nemalé množství. Děkuje-
me za ně a těším se na další společné setkání,“ dodal 
krajský manažer.

Roman Svoboda
manažer SMS ČR v Plzeňském kraji

V Karlovarském kraji vyrostla nová pastva 
pro koně i oči
První rezervace divokých koní v Karlovarském kraji vzniká u obce Krás-
ná, v lokalitě Štítary. Tři klisny divokých koní se do těchto míst dostaly 
z milovické rezervace velkých kopytníků na Nymbursku. Jde o třetí re-
zervaci v ČR, která vznikla díky místním samosprávám.

Krajské shromáždění se konalo v Nevřeni. 
Od účasti starosty neodradila ani sněhová 
nadílka
Nevřeňská padesátka – i tak by se dalo běžkařskou terminologií na-
zvat krajské shromáždění, které se uskutečnilo v úterý 28. listopadu 
v Centru Caolinum v Nevřeni a na které i přes nově napadanou sněho-
vou pokrývku dorazila rekordní padesátka představitelů krajských 
členských obcí.

Karlovarský kraj Plzeňský kraj

„Nově vznikající rezervace je nejzápadnější v České republice a zároveň první 
v Karlovarském kraji. Jde o třetí rezervaci, která vznikla díky místním samosprá-
vám. První vytvořily před několika lety Dobřany na Plzeňsku a druhou v  loň-
ském roce Krnov v Moravskoslezském kraji,“ uvedl Dalibor Dostál z ochranář-
ské společnosti Česká krajina, která pro novou rezervaci bezplatně divoké 
koně poskytla. „Pro města, obce, kraje i soukromé vlastníky pozemků je pastva 
velkých kopytníků nejlevnějším způsobem, jak pečovat o přírodně cenné pozem-
ky. Jsme rádi, že se touto cestou pustila další radnice,“ dodal.

Obec Krásná je podle slov svého starosty Luboše Pokorného vděčná 
za zapůjčení tří divokých koní, kteří budou mít svou novou domovinu ve 
Štítarech. „V rámci projektu s názvem Štítary, centrum lokální biodiverzity 
bude cílem jejich pobytu v této lokalitě pastevní management a ochrana život-
ního prostředí. Na nové sousedy se již všichni moc těšíme, pokusíme se jim vy-
tvořit co nejlepší podmínky pro klidný a spokojený život,“ řekl starosta.

Cílem ochranářů je vdechnout znehodnoceným travnatým a mokřad-
ním plochám nový život. „Zavedením extenzivní pastvy exmoorských koní 
na ploše 10 hektarů zlepšíme biotopy, které jsou důležité pro výskyt některých 
kriticky ohrožených druhů, např. hnědáska chrastavcového nebo perlorodky 
říční. Zapojením veřejnosti zvýšíme povědomí místních obyvatel i turistů o vý-
znamu našeho přírodního a kulturního dědictví,“ do-
plnila ochranářka Erika Smrtová, která projekt 
iniciovala.
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Do konce roku můžete nominovat osobnost 
Královéhradeckého kraje
Znáte v Královéhradeckém kraji někoho, kdo si zaslouží ocenění za své ce-
loživotní úsilí či významný přínos pro region a jeho obyvatele? Návrhy na 
nominované můžete zasílat písemně na adresu Krajský úřad Královéhra-
deckého kraje, Pivovarské náměstí 1245, 500 03 Hradec Králové, využít 
k tomu lze i nominační formulář, který najdete na stránkách, a to do kon-
ce letošního roku. Do návrhu je třeba napsat krátké odůvodnění, proč by 
měla být daná osoba oceněna, a také úplné kon-
taktní údaje na nominovaného a telefonický kon-
takt na navrhovatele.

Kateřina Pourová
manažerka SMS ČR v Královéhradeckém kraji

Královéhradecký kraj

http://www.ceska-krajina.cz/


né čekání na podepsání smlouvy. Do toho se 
ještě v urychleném režimu musela stihnout vý-
běrová řízení, úvěr u banky a zahájení stavby. 
Podání dotace řešil předchozí starosta, já jen 
z pozice místostarosty. Poslední kroky jsem už 
řešil z pozice starosty. Takže za mne to žádná 
procházka růžovou zahradou nebyla, ale za 
ten výsledek to stojí. Mnohem jednodušší to 
bylo s dotací KIF Jihočeského kraje. I tu jsme 
sice podávali opakovaně, ale kraj nám vyšel 
vstříc s pomocí při podávání žádosti.

Jaké podmínky musí splnit uchazeči 
o bydlení?
Podmínky pro uchazeče jsou dány rámcově 
podmínkami dotačního fondu SFPI a zároveň 
odkazem na různé zákony. V současnosti má-

Potřeba vybudovat sociální byty rezonovala 
v Malenicích tři volební období
Po náročném shánění dotací a papírování kolem projektu se Malenicím na Strakonicku podařilo konečně získat fi-
nance na novostavbu tří sociálních bytových domů na okraji obce. Výhodou lokality je výborná dostupnost občanské 
vybavenosti a současně dostupná vzdálenost klidné přírodní části obce. Mezi žadateli o bydlení v nových bytových 
domech jsou například senioři, kteří chtějí přenechat své současné bydlení dětem, nebo naopak mladé rodiny, které 
potřebují pomoci s osamostatněním, vysvětluje starosta Jiří Mráz.

Pane starosto, proč takový projekt?
Cítíme potřebu zajistit důstojné a současně 
dostupné bydlení našim především starším 
občanům, ale i matkám a otcům samoživite-
lům, občanům v obtížné životní situaci a po-
dobně. Tato potřeba rezonovala v naší obci už 
více než tři volební období. Byla jednou z prio-
rit jak ze strany občanů, tak i zastupitelů obce 
Malenice. Proto jsme rádi, že po dlouhých pří-
pravách, náročných a opakovaných žádostech 
o dotaci, bez které by nebylo možné tento pro-
jekt realizovat, jsme dostali podporu od SFPI 
(Státní fond podpory investic) a Krajského in-
vestičního fondu Jihočeského kraje. 

Jedná se o první projekt tohoto typu 
ve vaší obci nebo už jste si podobnou 
zkušeností prošli?
Ne, v této oblasti sociální pomoci občanům se 
takto velký projekt ještě nerealizoval. A možná 
ani z historického hlediska se u nás v obci nic 
podobného neuskutečnilo.

O jaké byty se tedy jedná, kolik jich vzniká 
a kdy budete mít hotovo?
Jedná se o sociální bydlení. V klidné lokalitě na 
okraji obce vznikají tři nízkopodlažní bezbarié-
rové bytové domy, každý z nich má čtyři bytové 
jednotky vždy o velikosti 49 m² obytné plochy. 
Takže dohromady tu budeme mít 12 bytových 
jednotek, které plánujeme dokončit v  květnu 
2024. Domy stojí sice na okraji obce, ale záro-
veň nedaleko centra. Rozhodně nepůjde o vy-
loučenou lokalitu. 

Už jste zmínil dotace, bez kterých byste se 
při této investici neobešli. O jakých 
částkách je řeč a jaké je spolufinancování?
Dotace ze Státního fondu podpory investic činí 
21 448 061 korun, dotace z Krajského investiční-
ho fondu Jihočeského kraje pak 8 500 000 ko-
run. Celkové náklady související s realizací stav-
by, bez projektových a přípravných prací, se vy-
šplhaly na 38 132 419 korun, což znamená, že 
z vlastních zdrojů doplácíme 8 184 358 korun.

Bylo těžké splnit dotační podmínky?
Za mne ano. Hlavně získání dotace od SFPI 
představovalo vyplňování mnoha papírů, do-
dávání spousty doplňkových informací a potvr-
zení k podané žádosti o dotaci a pak nekoneč-
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uvažuje dlouhodobě o podpoře nárůstu počtu 
obyvatel a snaží se pro to vytvářet podmínky. 
Mysleli jsme na to i v územním plánu, kde jsme 
vymezili pozemky pro novou výstavbu a vybu-
dovali inženýrské sítě. Obec má obchod, poštu, 
kadeřnictví, pedikúru, školu i školku.

Díky za rozhovor a přejeme projektu 
šťastné završení!

Milada Troblová
manažerka SMS ČR

v Jihočeském kraji

me zpracovaný návrh, za jakých podmínek 
může uchazeč o ubytování žádat. Ve spoluprá-
ci se sociální pracovnicí je připraven dotazník 
pro uchazeče. Zatím ale čekáme na schválení 
námi vymezených podmínek za strany SFPI.

Pro koho budou tedy byty zejména určeny? 
A jaký je o ně zájem?
Systém a nástroje sociálního bydlení musí být 
schopny reagovat na odlišné potřeby různých 
osob, a proto je těžké v krátkosti definovat 
všechny skupiny osob. V naší oblasti převažují 
v současné době senioři s nízkými příjmy a ne-
vyhovujícím bydlením, matky samoživitelky, 
osamělé osoby s nejistým bydlením, hendike-
pované osoby atd. Pořádali jsme dvě setkání 
s  občany a podle předběžného zájmu, který 
občané projevili, věříme, že jsme schopni na-
plnit kapacitu z naší obce i přilehlých obcí. Za 
to jsme opravdu rádi, protože to splňuje účel 
a myšlenku solidárního a udržitelného důstoj-
ného života v obci a okolí.

Uvedl jste, že mezi žadateli jsou senioři, 
kteří chtěli přenechat své současné bydlení 
dětem, nebo naopak mladé rodiny, které 
potřebují pomoci s osamostatněním. 
To do sebe zapadá. Můžete jmenovat 
i nějaký takový konkrétní příběh? 
Nerad bych byl konkrétní, ale všeobecně starší 
generace v našem regionu vesměs pracovala 
v  zemědělství, lesnictví a podobně. Proto je-
jich důchod není vysoký a držet tempo s mo-
derními a energetickými nároky na důstojné 
bydlení je nereálné. Kromě toho s přibývajícím 
věkem přichází mnohdy i omezení mobility, 
častokrát osamělost. Anebo právě naopak: 
s generačně se rozrůstající rodinou se stává je-
jich bydlení pastí a přítěží. Pro takového člově-
ka znamená samostatné, cenově dostupné by-
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dlení důstojné a  spokojené dožití v prostředí 
obce, kde prožil valnou část života. A to je další 
velmi důležitý aspekt. S přibývajícím věkem se 
stává odchod do neznámého prostředí stresují-
cím a vzhledem k výši tržního nájemného i nere-
álným.  Ze své zkušenosti vím, že mnohdy i dva 
schody mohou být nepřekonatelnou překážkou.

V případě, že v obci přibude obyvatel, budete 
muset přizpůsobit i další infrastrukturu 
nebo jste na tento nárůst připraveni? 
Ano, obec je na to připravena, a to nejen na ná-
růst počtu obyvatel v sociálních bytech. Jak bý-
valé, tak současné vedení obce a zastupitelstvo 


